

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА СПРАВЕДЛИВОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОМ И ОТЕЧЕСТВЕННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Без четко определенного понятия справедливости в отечественных и международных актах невозможна сама суть закона и правосудия.

По мнению Н.А. Бабия, принцип справедливости означает, что наказание и иные меры уголовной ответственности должны соответствовать характеру и степени тяжести совершенного преступления, обстоятельствам его совершения, а также личности виновного, что никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление.

Принцип справедливости можно рассматривать и в более широком значении:

1) справедливость криминализации деяний предполагает, что признание деяния преступным должно соответствовать принципам общественной ответственности в оценке конкретного поведения человека;

2) справедливость санкции означает установление в законе таких видов и размеров наказаний, которые позволят суду назначать справедливое наказание с учетом необходимости его индивидуализации.

Стоит отметить, что реализация принципа справедливости происходит через реализацию других принципов уголовного права, таких как принцип законности, принцип гуманизма и других наиболее важных и основных принципов. Также принцип справедливости реализуется через деятельность специально уполномоченных на то органов, и поэтому в современном мире остро стоит проблема о выборе на данный момент системы правового регулирования, которая будет соответствовать быстро изменяющемуся миру, это непосредственно касается практического применения принципа справедливости о судопроизводстве до подбора кадров на соответствующие должности.

Опыт многих стран показывает, что основные конструктивные особенности реформ в современном мире неизменно связаны с развитием гарантий справедливости и защиты интересов личности в суде. Именно справедливость судебного разбирательства является требованием, предъявляемым международным сообществом к уголовному правосудию.

В соответствии со статьей 10 Всеобщей Декларации прав человека каждый человек имеет право на основе полного равенства на рассмотрение его дела с соблюдением всех требований справедливости. Международный пакт о гражданских и политических правах в п. 1 ст. 14 провозглашает, что каждый имеет право на справедливое рассмотрение дела. В п. 1 ст. 6 Европейской кон-

венции о защите прав человека и основных свобод содержится такое же положение.

Представляется, что требование соответствия на основании содержания принципа справедливости применительно к правосудию выражается в его осуществлении «на основе полного равенства», что на языке процессуального закона обозначается как «принцип состязательности».

Данный принцип нашел отражение в ст. 115 Конституции Республики Беларусь и более подробно регламентирован в статье 24 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК). Стоит отметить, что в белорусском законодательстве речь идет лишь о состязательности в правосудии, то есть только в судебном разбирательстве. В УПК России состязательность является принципом всего уголовного судопроизводства, как досудебного, так и судебного, хотя раскрывается этот принцип лишь применительно к судебному разбирательству. Можно сделать вывод о том, что в соответствии с проведенным исследованием выявлен некоторый недочет в отечественном законодательстве.

Системный подход к обеспечению основного принципа права – принципа справедливости – было бы оправдано отразить в совершенствовании законодательства Республики Беларусь и непосредственными воплощениями принципа справедливости (состязательности) судами всех уровней в уголовно-процессуальном праве и преодолению несправедливости при рассмотрении конкретных дел.